

富锦

2023年预计农作物播种面积564.7万亩

春天,黑土地上播种新希望

□莫双 陈雪婷 本报记者 刘大泳

春回大地,万象“耕”新。一年之计在于春,抓好春耕备耕,是确保全年粮食和重要农产品稳产保供的关键。富锦市坚持“以早动争主动”的总体思路,在广袤的黑土地上,徐徐展开一幅春耕备耕画卷——富锦市今年预计农作物播种面积564.7万亩,其中,水稻74.8万亩、玉米229.8万亩、大豆255.2万亩、其他作物4.9万亩,备春耕为富锦市大田种植开好局,将希望播种在黑土地上。



农机具检修。



备春耕工作专项推进会议。



水稻育苗车间。



富锦信丰厂家直销欢迎您

开展农资市场专项检查行动。



富锦市万亩水稻田。

A 强化宣传引导 下好春耕“先手棋”

今春,富锦市推广先进种植经验,鼓励农民大豆扩种,帮助农民算好效益账,切实提高农民扩种大豆的积极性。目前,富锦市已落实大豆种植面积236.7万亩。

按照2023年中央一号文件要求,富锦市坚持不懈把解决好“三农”问题作为全市工作的重中之重,举全社会之力推进乡村振兴,加快农业农村现代化步伐。

为了切实规范好农资市场经营秩序,富锦市重点针对以次充好、掺杂使假、哄抬物价等行为,累计出动执法车辆38台次、人员152人次,认真检查农资生产企业、农资经销商和农资经营商店,检查农资经营商店321家、农资经营商店16家,保障了富锦市农资市场稳定、质量可靠。

通过农村广播、编印宣传资料、微信推送、电视讲座等多种方式,富锦市强化农业新技术、新品种、新模式的推广应用,提高了农业科技推广的到率,以宣传引导为抓手,营造春耕氛围。还通过手机、微信等多种方式,宣传惠农政策,为农民提供指导。印发了《致全市农资从业者的公开信》285份,通过各类农民微信群广泛转发《致农民朋友的一封信》,指导农户辨别伪劣农资。重点对近两年未接受过检查、问题较多和监督抽查不合格的企业开展农资打假保春耕行动,进一步净化市场,保证用肥安全和广大消费者的合法权益。

充分发挥线上培训主渠道作用,建立快手直播账号,抢抓春耕前的有利时机组织培训,为广大种植户提供农作物种植技术、农资市场信息、农产品销售等培训服务,培训农民6300人次。将新型经营主体作为科技培训的重点群体,组建专家团队,深入乡镇开展现场技术培训11期,就比较效益、品种选用、栽培技术、社会化服务等内容培训2200余人次,进一步畅通了富锦市涉农科普信息化渠道,强化了市场监管春耕工作。



混拌苗床营养土。

B 不误农时保供应 奏响春耕“进行曲”

人勤春来早,春耕正当时。富锦市各乡镇在立春后就开始清雪扣棚备物资,检修农机促春耕,迅速掀起备春耕热潮。通过加大政策宣传,贯彻落实省市春耕生产纲领性文件及精神,围绕稳粮扩豆的总体思路,发展水稻优质产业,扩大大豆种植面积,向优质高产要效益。

抢农时就是抢效益,早行动就是争主动。富锦市农技推广中心技术人员深入清雪现场,探查雪况墒情,指导农户清扫积雪、防止大棚坍塌。富锦市广大农户牢固树立抢抓早、不等不靠意识,利用天气晴好的有利时机,以早动争主动,确保清雪扣棚工作不误农时。

乡镇农技、农机专业技术人员走村入户,指导清雪扣棚和农机具检修,传授各种农艺措施和栽培技术,提前做好各类农机具及零配件准备。通过视频、讲座和连线讲解等方式,指导农户在家中农机具进行检修和保养。据了解,目前全市5.2万台套农机具已全部检修完毕。

记者现场看到,在富锦市向阳川镇福安村佰成种植家庭农场,农技人员正在指导农户对旋耕机、播种机、免耕机、拖拉机等大型农机具做检修,更换磨损的零部件,保证春耕生产顺利开展。为了全面推进机械化进程,他们及时为农户排忧解难,为全面开展农业生产和粮食丰收打下坚实基础。

近年来,富锦市现代农机具更新速度快。过去用小四轮一天播种大豆3公顷,随着现代农机具的不断升级,大型拖拉机一天播种达40公顷,作业速度快、标准高、产量好。

在春耕生产工作中,富锦市组织农资、石油、农膜等行业经销商加速备货,保证春耕生产需要。引导广大农户统购农资,确保购买到优质放心农资。保证种、肥、药等各类生产物资在4月中旬全部到位。

锦西灌区位于佳木斯以东松花江右岸,是国家“十三五”规划中的172项重点水利工程之一,也是“十四五”规划中的150项重点水利工程之一,是以灌溉为主的大II型水利工程。该工程从松花江提水,满足锦西灌区区域内的农业灌溉用水需求。锦西灌区由松花江、锦山、花马和头林4个分区组成,设计灌溉面积110万亩,其中改善现有水田面积52万亩,早改水田灌溉面积58万亩,已经过两年的灌溉运行。富锦市针对灌区渠道在使用过程中可能出现的受损及老化现象,今春对渠道渠堤进行了全面巡查,针对渠道使用过程中各种因素的影响,采取切实可行的维修保养措施,及时排除隐患,确保渠道工程正常运行。

春耕生产,电力先行。富锦市供电分公司以多种形式宣传春季安全用电知识及电力设施保护,提高群众安全用电意识。组织16个供电所开展春耕前农排线路设备的巡视检查工作,确保灌溉电力设施安全运行,全力做到不因停电检修耽误农排灌溉用电。他们设立24小时值班电话,随时接受用户的诉求;组织人员深入田间地头,对各村组的排灌站等设施设备进行检查,分类做好现场记录和问题分析。在各村舍、灌溉机井旁,发放安全用电传单、张贴标语,向农户宣传安全用电知识,努力营造良好的供电环境,用实际行动拉开了春耕保电的序幕。

C 增强科技赋能 跑出粮产“加速度”

俗语说“秧好一半禾”。在富锦市大榆树镇东旭水稻专业合作社,科技人员指导农户做发芽实验,帮助他们挑选良种,育苗茁壮。

富锦市大榆树镇大榆树村农民从建予今年种了280亩水稻,通过农技人员在前期的发芽实验中做指导,他选出了发芽率高、成活率高的种子,后期农技人员将会定期到水稻地查看水稻的长势情况,出现问题及时解决,保证到秋天有个好收成。

据了解,今年富锦市大榆树镇推广的水稻品种是龙粳31、绥粳18、绥粳17,目前经过多次的发芽实验,发芽率都能达到国家标准85%以上。

在富锦市长安镇民安村水稻智能化催芽车间,稻农们将水稻种子进行包衣、灌装、封装,分批有序地装入集中催芽箱内,码平码齐。通过催芽箱内的智能温控装置,对浸种、催芽等各个环节的温度和时间进行实时调节,为高质量开展春耕生产提供了有力的科技支撑。

2022年,富锦粮食产量实现“十九连丰”。当前,富锦市优良品种普及率100%,更好的备春耕工作有望让富锦交出更亮眼的成绩单。

农业是富锦最大的优势产业。多年来,富锦始终围绕大豆、玉米和水稻做产品深加工,延伸产业链条,打造品牌农业,全力推动美好富锦实现跨越发展。产业的带动让农民的“米袋子”变成了“钱袋子”。

“我们坚决把粮食安全这一‘国之大者’扛在肩上。”富锦市委书记梁庆民表示,富锦市将深入实施现代农业振兴计划,全力推动“三农”工作高质量发展,为黑龙江当好全国最稳、最可靠、最坚实的大粮仓贡献富锦力量。



农机具检修。

D 注入金融活水「贷」动乡村振兴

黑龙江是维护国家粮食安全的“压舱石”,这沉稳有力的“压舱石”,有富锦的贡献。

为了支持农民各种备肥,帮助农民种好地,富锦市坚持抓好资金物资筹措下摆,确保春耕生产高质量运行,全力加速物资筹备春耕。目前,春耕物资资金准备充足,下摆进度快于去年同期。各相关部门指导农资经销商备足货源、金融机构简化贷款投放流程,指导农户抓紧订购春耕生产物资。

农村信用合作联社作为地方金融的主力军,始终坚持“支农、支小、服务三农”的信市场定位,全力落实信贷政策,多措并举,精准放贷,以扶持“三农”发展为重点,今年计划投放15亿元,全力满足春耕生产需求。

富锦市宏胜镇农民杨志成是一位有着多年大田种植经验的手,几年来他种植玉米、大豆等品种效益可观。今年,当他准备购买农业物资、农业生产资料、缴纳土地承包费时,遇到了资金困难。因为不熟悉相关贷款流程和手续,担心贷款不及时,耽误备耕生产。富锦市宏胜镇信用社了解情况后,为他量身定制了贷款方案,并耐心指导他走信贷办理有关流程,很快就解决了他的燃眉之急。300万元的金融“活水”,让杨志成心里托了底,对今年粮食丰产丰收充满了信心。

据了解,富锦市农村信用合作联社宏胜信用社为了更好地服务“三农”,助力乡村振兴,全年预计发放农户贷款9000万元,为富锦市地方经济发展保驾护航。

近日,在黑龙江倍丰农资集团源丰有限公司的生产车间,机器轰鸣,生产线上紧张有序地生产着肥料,一片忙碌景象。工人们将生产出来的肥料经过封装、封口后运到附近库房内,部分产品被直接装车运走。这里从春节后复工一直在满负荷生产,每天生产约350吨肥料。为了保障春耕市场化肥供应,这个公司积极组织货源,目前到货已经超过7万吨,预计4月中旬到货达到10万吨,保障生产平稳,供应充足。

2023年是掺混肥厂在富锦投产的第9个年头,今年掺混肥生产有望突破3万吨,预计3年内掺混肥生产达到3.5万吨,年供应化肥总量12万吨。

为服务好农服务,富锦市组织包村干部进村入户,广泛宣传惠农政策,引导帮助农民选好项目,组织好农业生产。农用资金通过信贷、农民自筹方式解决,完全满足了春耕生产需求。

据介绍,富锦市将继续扩大农业生产托管服务规模,落实1万亩万寿菊种植任务,全面落实“田长制”,加强耕地及永久基本农田质量保护,切实把黑土地保护好、利用好,在高质量发展发展的“快车道”上行稳致远。

本版图片由富锦市委宣传部提供



渠道清淤。